舒适护理模式在糖尿病肾病血液透析患者中的应用观察

魏志

四川省宜宾市第一人民医院 四川宜宾 644000

摘要:目的:分析舒适护理模式在糖尿病肾病血液透析患者中的应用效果。方法:选取我院在2020年8月-2021年8月期间进行血液透析治疗的60例糖尿病肾病患者,依据随机分组法,将其分为研究组与对照组,每组30例。结果:研究组患者并发症发生率低于对照组,护理满意度高于对照组,P<0.05。结论:糖尿病肾病血液透析治疗患者应用舒适护理模式,能够有效降低并发症发生率,提高护理满意度。

关键词:舒适护理模式:糖尿病肾病:血液诱析:护理满意度

糖尿病肾病是因为糖尿病导致肾脏微血管发生病变,该病发生后极易导致高血压、水肿等并发症的发生,如果没有及时接受治疗,随着疾病的不断进展,严重也会导致患者死亡。近些年,临床上对于糖尿病肾病的治疗,经常采用的是血液透析,可以有效减轻患者的痛苦程度,但是,依然会有多种因素,导致患者治疗效果并不理想,所以,需要为其提供有效的护理措施,来控制疾病的发展,降低并发症发生率^[2]。基于此,本文中针对舒适护理模式的应用效果展开对比分析,报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院在 2020 年 8 月-2021 年 8 月期间进行血液透析治疗的 60 例糖尿病肾病患者,对照组男性 14 例,女性 16 例,平均年龄(58.89 ± 2.29)岁;研究组男性 15 例,女性 15 例,平均年龄(58.66 ± 2.17)岁。一般资料对比,P>0.05。

1.2 方法

对照组:实施常规护理措施,其中包括控制血糖、血压, 并对其进行健康宣教等。

研究组:实施舒适护理模式,具体为: (1)心理护理: 加强与患者的交流,全面掌握患者的心理状态,对其进行针 对性心理疏导,帮助患者在建立治疗自信心,提高对治疗依 从性。(2)环境护理:为患者创造一个舒适整洁的透析环境, 适当调整室内的湿度与温度,每天定时通风,及时对地面、 空气进行消毒,减少噪音的发出,确保患者有足够的休息空 间。(3)皮肤护理:定时清洁、消毒穿刺部位,在护理过程 当中严格执行无菌操作, 观察穿刺点是否有渗液、渗血等情 况的发生,确保穿刺点敷料得干净整洁,叮嘱患者禁止抓、 挠,以此来预防感染的发生。(4)饮食护理:依据患者自身 的病情以及饮食习惯,为其制定个性化的饮食方案,叮嘱患 者以低盐、低脂、低糖饮食为主,多食用一高维生素、高蛋 白类食物,加强营养物质的摄入,提高机体免疫力。(5)血 糖控制: 在血液透析治疗期间,密切监测患者的血糖水平, 叮嘱患者按时进食,以免发生低血压。(6)透析后护理:透 析结束后叮嘱患者不能马上起床, 应该缓慢坐起, 休息几分 钟后再下床,以免发生低血糖、低血压等并发症:止血带松 开之后应该先查看有无出血等情况,注意保护动静脉内瘘, 血透 24 小时之后,可以用温水湿敷穿刺部位,预防肢体肿胀。

1.3 观察指标

(1) 对比并发症发生率。(2) 对比护理满意度。

1.4 数据分析

本研究数据采用 SPSS21.0 进行统计学处理,计数资料用 (n/%) 表示、行 x2 检验,计量资料用均数土标准差 (x+s)表示、行 x2 检验。x2 表示具有统计学意义。

2 结果

2.1 对比并发症发生率

研究组低于对照组,P<0.05,见表1。

表1对比并发症发生率(n/%;例)

组别	感染	低血压	低血糖	并发症总发生率
研究组(n=30)	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (3.33)	1 (3.33)
对照组(n=30)	3 (10.00)	2 (6.67)	3 (10.00)	8 (26.67)
\mathbf{x}^2	_	-	_	6.4052
P	-	-	-	0.0113

2.2 对比护理满意度

研究组高于对照组,P<0.05,见表2。

表 2 对比护理满意度 (n/%; 例)

组别	非常满意	满意	不满意	总满意度
研究组(n=30)	21 (70.00)	7 (23.33)	2 (6.67)	28 (93.33)
对照组(n=30)	15 (50.00)	6 (20.00)	9 (30.00)	21 (70.00)
\mathbf{x}^2	-	-	_	5. 4545
P	_	_	_	0.0195

3 讨论

糖尿病肾病是糖尿病患者经常发生的一种并发症,具有比较高的发生率,也是导致糖尿病患者死亡的主要原因之一。血液透析是目前治疗尿毒症、急慢性肾衰竭的有效方式,可以有效提高患者的生存率。但是血液透析属于一种非生理过程,患者在治疗过程当中经常会出现焦虑、抑郁等不良情绪,导致治疗依从性比较差,并且治疗之后会存在很多的不确定因素,导致患者的生活质量明显下降^[3]。因此,在治疗时应该配合有效的护理干预措施,减轻患者的痛苦程度,并确保治疗效果。

舒适护理利用护理干预模式,让患者生理、心理、精神等方面均处于最佳这状态,不但可以提高护理人员自身对舒适护理的理念,从多角度提高舒适度,同时,向患者讲解有关血液透析的相关知识,提高患者对疾病的认知;通过心理护理可以促使患者心情愉悦,让患者感受到足够的关爱;通过环境护理可以帮助患者提高舒适度,对其进行饮食、血糖控制等护理,可以提高机体免疫力,确保营养均衡,预防多种并发症的发生⁶¹。本文研究结果显示,研究组患者并发症发生率低于对照组,护理满意度高于对照组,P<0.05。

综上所述,糖尿病肾病血液透析治疗患者应用舒适护理 模式,能够有效降低并发症发生率,提高护理满意度。

参考文献

[1] 傅高燕. 舒适护理模式在糖尿病肾病血液透析患者中的应用效果观察[J]. 糖尿病天地, 2020, 17(11):8.

[2]李蝉, 雷丽静. 舒适护理模式在糖尿病肾病血液透析患者中的应用[J]. 临床医学研究与实践, 2018, 3(8):162-163.

[3]赵春艳. 舒适护理模式在糖尿病肾病血液透析患者中的应用效果分析[J]. 中国医药指南, 2018, 16(12):237.

[4] 苏常萍, 汪敏智. 观察舒适护理模式在糖尿病肾病血液透析 患者中的应用效果[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(22):40.

[5] 陈丽侠. 探讨舒适护理服务模式指导下的护理干预措施对糖尿病肾病血液透析患者的临床效果观察[J]. 中国保健营养, 2018, 28 (32): 158.